

## 1. ΔΕΗ ΜΕΙΩΣΗ 10% ΣΤΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ ΤΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΠΟΥ...

Μέσο: . . . . . POLITICAL

Ημ. Έκδοσης: . . . 19/02/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 19/02/2021

Σελίδα: . . . . . 23



### ΔΕΗ: Μείωση 10% στους λογαριασμούς των νοικοκυριών που έμειναν χωρίς ρεύμα



Σε έκπτωση 10% στους λογαριασμούς όσων έμειναν χωρίς ρεύμα στις περιοχές που δοκιμάστηκαν από τον χιονιά θα προχωρήσει η ΔΕΗ, ενώ το ίδιο θα ισχύει για όλους τους καταναλωτές οι οποίοι έχουν την παροχή τους σε ιδιώτη πάροχο. Αυτό δήλωσε η διευθύντρια Επικοινωνίας και Εταιρικών Σχέσεων της ΔΕΗ, Σοφία Δήμητρα. Ως προς τη διαδικασία, ο ΔΕΔΔΗΕ θα καταγράψει τις ενδείξεις των μετρητών στις περιοχές που επλήγησαν από τον χιονιά, έτσι ώστε να επιβεβαιωθούν οι μηδενικές καταναλώσεις. Όλα τα νοικοκυριά που θα ενταχθούν στην κατηγορία των πληττόμενων λόγω διακοπής της ηλεκτροδότησης θα δουν στους λογαριασμούς κατανάλωσης μείωση περίπου 10%, η οποία θα αντιστοιχεί στο σύνολο και όχι μόνο στην κατανάλωση. Σημειώνεται ότι χθες το πρωί ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης επικοινωνήσε με τον πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο της ΔΕΗ Γιώργο Στάσση, ζητώντας του να προχωρήσει σε μείωση των λογαριασμών κατανάλωσης, ως ένδειξη «καλής θέλησης» από την πλευρά της επιχείρησης.



ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΔΗΜΟΥ

**Σ**χέδιο αυτόματης μεταφοράς πόρων, όπως είναι ο σημερινός ΕΝΦΙΑ, από τα κεντρικά στα τοπικά «ταμεία», παράλληλα με τη μετακίνηση αρμοδιοτήτων σε δήμους και περιφέρειες, έχει επί τάπητος η κυβέρνηση με διατυπωμένη ήδη την πολιτική βούληση για ενίσχυση της αυτονομίας των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Η βασική στόχευση για ανάληψη από τους ΟΤΑ έως και του 80% των αρμοδιοτήτων που σήμερα βαραινούν συνολικά τις πλάτες του κράτους συνοδεύεται από το πρότζεκτ «αποκέντρωση» και στους πόρους ή αλλιώς «σταθεροί πόροι» υπέρ της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στην κατεύθυνση να προγραμματίζουν και να χρηματοδοτούν έγκαιρα τα έργα τους. Στην κυβέρνηση γράφουν και σβήνουν εναλλακτικές επιλογές για τέτοιου είδους νέα ανταποδοτικά «τέλη», σκανάροντας τους φορολογικούς κωδικούς και κρατώντας στο τραπέζι, σύμφωνα με πληροφορίες, και τη σταδιακή μεταφορά του ΕΝΦΙΑ σε τοπικό επίπεδο. Ο σχεδιασμός είναι σε πλήρη εξέλιξη και μπορεί αρμόδιες πηγές να τονίζουν πως δεν αποτελεί κλειδωμένη ρύθμιση του «επόμενου μήνα» αφού εξετάζονται κρίσιμες λεπτομέρειες, ωστόσο επιβεβαιώνουν ότι γίνεται επεξεργασία κάθε πιθανού χρηματοδοτικού εργαλείου που θα υπηρετούσε χωρίς κωλύματα (συνταγματικότητας, ενστάσεων κ.ο.κ.) τον διακριτικό στόχο του Μαξίμου για μετατροπή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε κεντρικό πυλώνα ανάπτυξης.

**ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ.** Η μεταρρύθμιση της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης για την «αποκρυστάλλωση των αρμοδιοτήτων σε όλα τα επίπεδα κρατικής λειτουργίας», σύμφωνα με τη χθεσινή προαναγγελία του Κυριάκου Μητσοτάκη, δρομολογείται για τις αρχές του δεύτερου εξαμήνου του έτους. Ωστόσο πληροφορημένες πηγές εκτιμούν ως πιθανή είτε την επίτευξη του νομοσχεδίου είτε ακόμα και να «σπάσει» αυτή η νέα φάση του επιτελικού κράτους ώστε να προωθηθούν πιο γρήγορα τα – θεωρητικά – πιο «ώριμα» κομμάτια της με φόντο και όσα ανέδειξε η «Μήδεια». Πάντως στον φετινό «μπλε φάκελο» με τους στόχους του υπουργείου Εσωτερικών αποτυπώνονται ρητά «η λογοδοσία, η διαφάνεια και η αυτοτέλεια» των ΟΤΑ μέσα και από αναθεώρηση του τρόπου υπολογισμού των κεντρικών αυτοτελών πόρων με πιο αντικειμενικά κριτήρια.

**ΛΟΓΟΔΟΣΙΑ.** «Δήμαρχοι και περιφερειάρχες πρέπει να είναι πιο ευέλικτοι με ίδιους πόρους» ξεκαθαρίζουν εννήμερες πηγές, με το σκεπτικό οι ΟΤΑ να αξιοποιούν τα κεφάλαια προς όφελος των δημοτών τους, χωρίς να περιμένουν την κεντρική διοίκηση, αλλά επιφορτιζόμενοι μοιραία με ευθύνες και λογοδοσία. Εξού και η συζήτηση είναι λεπτομερής για το ποιο φόροι μπορούν να κλειδώσουν τελικά... υπέρ δήμων και σε ποιο εύρος, καθώς και για το πώς θα στηθεί ο μηχανισμός διανομής τους, την ώρα που ελέγχονται προφανώς τα δημοσιονομικά δεδομένα

# Οι δήμοι θα εισπράτουν φόρους

Στο τραπέζι η μεταφορά του ΕΝΦΙΑ από το Δημόσιο στους ΟΤΑ Στόχος η οικονομική αυτοτέλεια και η ανάληψη ευθυνών από τους δημάρχους Γράφουν και σβήνουν εναλλακτικές επιλογές για νέου είδους ανταποδοτικά «τέλη»

και οι συνολικές αντοχές με τη χώρα ακόμα στον εφιάλτη της πανδημικής κρίσης. Ήδη έχει εξεταστεί η δυνατότητα να προσαρμοστούν στα ελληνικά δεδομένα κάποια μοντέλα του εξωτερικού, όπως ενδεικτικά η νομοθεσία σε σκανδιναβικές χώρες (Δανία, Σουηδία), ενώ ειδικά για την πιθανή παραχώρηση του ΕΝΦΙΑ, το σχετικό πλάνο Μητσοτάκη είχε πρωτοέρθει στο προσκήνιο τον Σεπτέμβριο του 2018: ένας «αναδιανεμητικός μηχανισμός» απέναντι στον κίνδυνο δημιουργίας «πλούσιων» και «φτωχών» δήμων και καθορισμός συγκεκριμένου εύρους στα περιθώρια αύξησης ή μείωσης του ύψους του φόρου.

**ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ.** Εκτός τα εναλλακτικά σενάρια μένουν πίσω από τις κλειστές πόρτες των συσκέψεων, με δεδομένο ωστόσο ότι στα προϋπολογικά χέρια βρίσκονται πλέον και ελληνικές τεχνοκρατικές προτάσεις που λειτουργούν ως επιπλέον συμβουλευτικά εργαλεία,

χωρίς να υιοθετούνται απαραίτητα, ούτε απευθείας ούτε εξ ολοκλήρου. Για παράδειγμα το έργο τους έχουν ολοκληρώσει τόσο η Ημελής επιστημονική ομάδα που είχε επιστρατευθεί στο υπουργείο Εσωτερικών (η επιτροπή Ξενοφώντα Κοντιάδη) όσο και η επιτροπή υπό τον νομπελίστα Χριστόφορο Πισσαριδίδη για το σχέδιο ανάπτυξης της οικονομίας. Στην έκθεση των τελευταίων, που καταγράφουν χαμηλές δαπάνες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα (μόλις στο 2,8% του ΑΕΠ αντί του 14,6% στο σύνολο της ΕΕ), επισημαίνεται ενδεικτικά ότι «οι φόροι στην ακίνητη περιουσία πρέπει να εξορθολογιστούν, να εννοποιηθούν και να περάσουν σταδιακά σε τοπικό επίπεδο». Πιο πρόσφατα, στις αρχές του έτους, η ΔιαΝεΟσις δημοσιοποίησε εκτενή μελέτη με «επιχειρησιακές» λεπτομέρειες για το εργαλείο της απόδοσης μέρους – αλλά σίγουρα όχι αυτούσιου – του ΕΝΦΙΑ στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.



Στόχος του Μεγάρου Μαξίμου είναι η μετατροπή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε κεντρικό πυλώνα ανάπτυξης



### 3. ΠΩΣ ΘΑ ΡΥΘΜΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΧΡΕΗ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΕΦΚΑ

Μέσο: . . . . . ΜΕΤΟΧΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 19/02/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 19/02/2021

Σελίδα: . . . . . 5



#### ΠΟΙΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ ΠΑΓΩΝΟΥΝ ΜΕ ΤΗ ΝΕΑ ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ

# Πώς θα ρυθμιστούν τα χρέη της πανδημίας προς τον ΕΦΚΑ

**Σ**ε έως και 4 χρόνια θα μπορούν, από την αρχή του 2022, να ρυθμίσουν τις οφειλές τους χιλιάδες επιχειρήσεις και επαγγελματίες, για τα ποσά των εισφορών προς τον ε-ΕΦΚΑ που δεν καταβλήθηκαν κατά την πρώτη φάση της πανδημίας του κορωνοϊού. Η σχετική τροπολογία κατατέθηκε στη Βουλή και ορίζει ότι τα χρέη παγώνουν έως τον Δεκέμβριο του 2021, η αίτηση υπαγωγής στη ρύθμιση μπορεί να γίνει έως και τις 31 Ιανουαρίου 2022, και η πρώτη δόση, τουλάχιστον 50 ευρώ, θα πρέπει να καταβληθεί μέχρι και την τελευταία εργάσιμη ημέρα υποβολής της αίτησης.

Όσον αφορά τις υποχρεώσεις περισσότερων από 800.000 μη μισθωτών που αφορούν τις εκατοκρίσεις εισφορών από το 2017 έως και το 2019, σύμφωνα με πληροφορίες, θα υπάρξει υπουργική απόφαση με την οποία θα παραταθεί η πληρωμή τους για 3 μήνες. Έτσι, η πληρωμή της πρώτης από τις 5 δόσεις που προβλέπονται μεταφέρεται αντί της 31ης Μαρτίου, στην 30ή Ιουνίου 2021.

Το πρόβλημα των ληξιπρόθεσμων ασφαλιστικών οφειλών τόσο για επιχειρήσεις όσο και για επαγγελματίες έχει να διευθετήσει εκ νέου διάταξη του υπουργείου, για τις εισφορές των οποίων η πληρωμή έχει παραταθεί μέχρι 30 Απριλίου 2021. Παράλληλα, ορίζεται ότι οι παραπάνω οφειλές μπορούν να υπαχθούν σε ρύθμιση 48 δόσεων, με επιτόκιο 2,5%, ή 24 δόσεων με απαλλαγή των προβλεπόμενων τόκων. Στο προηγούμενο καθεστώς, η πρόβλεψη αφορούσε 12 μήνες άτοκα και 24 μήνες με τόκο 2,5%.

Να σημειωθεί ότι συνολικά έχουν παραταθεί έως 30 Απριλίου ασφαλιστικές υποχρεώσεις 3 μηνών για επιχειρηματίες και 4 μηνών για ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους. Πρόκειται για τις:

▶ **Ληξιπρόθεσμες οφειλές από τρέχουσες ασφαλιστικές εισφορές οφειλόμενες από επιχειρήσεις - εργοδότες που ήταν κλειστοί ή πλήττονταν βάσει ΚΑΔ, περιόδου απαγόρευσης Φεβρουαρίου, Μαρτίου και Απριλίου 2020**, για το διάστημα έως την απαγόρευση λειτουργίας των επιχειρήσεων ή έως την αναστολή συμβάσεων εργα-

σίας, που ήταν αρχικά απαιτητές έως 31/3/2020 (έως 10/4/2020 για πρ. ΝΑΤ), έως 30/4/2020 και έως 31/05 (έως 10/05 για πρ. ΝΑΤ) αντίστοιχα.

▶ **Ληξιπρόθεσμες οφειλές από τρέχουσες ασφαλιστικές εισφορές, περιόδου απαγόρευσης Φεβρουαρίου, Μαρτίου, Απριλίου και Μαΐου 2020**, αυτοαπασχολούμενων και ελεύθερων επαγγελματιών όπως και προσώπων που υπάγονται στην ασφάλιση του πρώην ΟΓΑ με εισοδηματικά ή πληθυσμιακά κριτήρια, που πλήττονταν βάσει ΚΑΔ, απαιτητών αρχικά έως 31/3, 30/4, 31/5 και 30/6 αντίστοιχα.

Σύμφωνα με στελέχη του ε-ΕΦΚΑ, πρόκειται για οφειλές τουλάχιστον 316 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων περίπου τα 225 εκατ. προέρχονται από αναστολές ασφαλιστικών οφειλών επιχειρήσεων, δηλαδή εργοδοτικές και εργατικές εισφορές που αφορούν σε μισθωτούς απασχολούμενους και τα υπόλοιπα 91 εκατ. ευρώ αφορούν σε ατομικές ασφαλιστικές οφειλές ελεύθερων επαγγελματιών και αυτοαπασχολούμενων. Στα ποσά αυτά δεν υπολογίζονται τα χρέη από εκατοκρίσεις παλαιότε-

ρων ετών (2017-2019).

Σύμφωνα με τη διάταξη, παρατείνεται έως τις 31 Δεκεμβρίου 2021 η προθεσμία καταβολής οφειλών από ασφαλιστικές εισφορές εργοδοτών, αυτοαπασχολούμενων και ελεύθερων επαγγελματιών, η οποία είχε αρχικά παραταθεί μέχρι την 30ή Απριλίου 2021.

## Τα οφέλη

Κατά τη διάρκεια της ρύθμισης, εφόσον τηρούνται οι όροι της και οι λοιποί όροι σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος, παρέχονται στον οφειλέτη τα εξής ευεργετήματα:

- 1 δυνατότητα χορήγησης αποδεδειγμένου ασφαλιστικής ενημερότητας διημερησίας ισχύος,
- 2 στις επιχειρήσεις χορηγείται αποδεδειγμένο ασφαλιστικής ενημερότητας για την είσπραξη λογαριασμών δημοσίου έργου, εφόσον για το έργο για το οποίο χορηγείται το αποδεδειγμένο υφίστανται τρέχουσες ή ληξιπρόθεσμες οφειλές. Σε περίπτωση ύπαρξης οφειλής, χορηγείται αποδεδειγμένο ασφαλιστικής ενημερότητας με παρακράτηση ποσού ίσου με την οφειλή,

3 αναστέλλονται η λήψη αναγκαστικών μέτρων και η συνέχιση της διαδικασίας αναγκαστικής εκτέλεσης επί της κινητής και ακίνητης περιουσίας του οφειλέτη. Ειδικά για κατασχέσεις στα χρέια τρίτων που έχουν επιβληθεί έως την ημερομηνία υπαγωγής στη ρύθμιση, εφαρμόζεται η παρ. 3 του άρθρου 60 του ν. 3863/2010 (Α' 115),

4 αναστέλλεται η ποινική δίωξη σε βάρος του οφειλέτη κατά το άρθρο 1 του α.ν. 86/1967 (Α' 136),

5 αναστέλλεται η εκτέλεση ποινής που έχει επιβληθεί ή, εφόσον άρχισε η εκτέλεσή της, αυτή διακόπτεται.

Η απόλυση της ρύθμισης επιφέρει τις ακόλουθες συνέπειες:

- 1 την απόλυση των ευεργετημάτων της ρύθμισης,
- 2 τη μετατροπή ως απαιτητής του συνόλου του υπολοίπου της οφειλής και των προσηρτημένων προσαυξήσεων και τόκων,
- 3 την επιδίωξη της είσπραξης της οφειλής με όλα τα προβλεπόμενα από την κείμενη νομοθεσία μέσα.

Η αίτηση για την υπαγωγή στη ρύθμιση του παρόντος υποβάλλεται μέχρι τις 31/1/2022. ❏

## ΑΛΛΑΖΕΙ ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΜΕ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΣΕ ΕΩΣ 4 ΧΡΟΝΙΑ

**Μ**ετά τη λήξη της νέας παράτασης, οι προαναφερθείσες ασφαλιστικές οφειλές μπορούν να υπαχθούν σε ρύθμιση τμηματικής καταβολής έως και 48 μηνιαίων δόσεων με επιτόκιο 2,5% ή 24 άτοκων μηνιαίων δόσεων. Και στις δύο περιπτώσεις, το ελάχιστο ποσό της μηνιαίας δόσης είναι τα 50 ευρώ. Η αίτηση για την υπαγωγή στη ρύθμιση υποβάλλεται μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ).

Με την απόφαση υπαγωγής στη ρύθμιση, καθορίζονται το ποσό κάθε δόσης, ο αριθμός των δόσεων και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια. Η πρώτη δόση καταβάλλεται μέχρι την τελευταία εργάσιμη ημέρα του μήνα υποβολής της αίτησης υπαγωγής. Οι επόμενες δόσεις καταβάλλονται έως την τελευταία εργάσιμη ημέρα κάθε επόμενου μήνα από τον μήνα υπαγωγής στη ρύθμιση. Η αίτηση για την υπαγωγή στη ρύθμιση μπορεί να υποβληθεί μέχρι τις 31 Ια-

νουαρίου 2022, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ). Κατ' εξαίρεση, όπου υπάρχει αδυναμία ποσοποίησης στην ηλεκτρονική πλατφόρμα, η αίτηση υποβάλλεται στις αρμόδιες υπηρεσίες του ΚΕΑΟ. Αρμόδια όργανα για την έκδοση της απόφασης υπαγωγής στη ρύθμιση είναι οι προϊστάμενοι των περιφερειακών υπηρεσιών του ΚΕΑΟ.

Αναλυτικά και σύμφωνα με την υπό ψηφισμένη διάταξη, βασικές οφειλές που υπάγονται στη ρύθμιση κεφαλαιοποιούνται κατά την ημερομηνία υπαγωγής στη ρύθμιση και αντί τόκων, πρόσθετων τελών και προσαυξήσεων λόγω μη εμπρόθεσμης καταβολής, επιβαρύνονται από τον επόμενο μήνα από αυτόν της υπαγωγής στη ρύθμιση, με επιτόκιο 2,5% ετησίως υπολογισμένο.

Κατ' εξαίρεση, **βασικές οφειλές που υπάγονται σε πρόγραμμα ρύθμισης έως και 24 μηνιαίων δόσεων δεν**

**επιβαρύνονται με επιτόκιο.**

Η υπαγωγή στη ρύθμιση συντελείται με την καταβολή της πρώτης δόσης. Η πρώτη δόση καταβάλλεται μέχρι την τελευταία εργάσιμη ημέρα του μήνα υποβολής της αίτησης υπαγωγής. Οι επόμενες δόσεις της ρύθμισης καταβάλλονται έως την τελευταία εργάσιμη ημέρα κάθε επόμενου μήνα από τον μήνα υπαγωγής στη ρύθμιση. Με την απόφαση υπαγωγής στη ρύθμιση καθορίζονται το ποσό κάθε δόσης, ο αριθμός των δόσεων και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια. Το ελάχιστο ποσό μηνιαίας δόσης της ρύθμισης ορίζεται σε 50 ευρώ.

Ο οφειλέτης δύναται να επιλέξει, σε οποιοδήποτε στάδιο της ρύθμισης, την εφάπαξ εξόφληση του υπολοίπου αριθμού των δόσεων των ρυθμιζόμενων οφειλών. Η ρύθμιση χάνεται, εάν ο οφειλέτης δεν καταβάλλει ποσό δόσεων που αντιστοιχεί σε 2 δόσεις της ρύθμισης. ❏



# Οδηγός για την εξωδικαστική ρύθμιση χρεών

Ποιοι και ποιες οφειλές μπορούν να ενταχθούν στον νέο μηχανισμό που τίθεται σε εφαρμογή από την 1η Ιουνίου

Της **ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΟΡΤΖΗ**

**Σε εφαρμογή** τίθεται από την 1η Ιουνίου η δυνατότητα εξωδικαστικής ρύθμισης χρεών, μέσω της οποίας θα μπορούν τόσο οι επιχειρήσεις και οι ελεύθεροι επαγγελματίες όσο και τα νοικοκυριά που έχουν οφειλές είτε προς τις τράπεζες είτε προς το Δημόσιο να τις ρυθμίσουν. Στη διαδικασία θα μπορούν να ενταχθούν και οφειλές που δεν είναι ακόμη σε καθυστέρηση, εφόσον οι οφειλές δυσκολεύονται αποδεδειγμένα να τις εξοφλήσουν και υπό την προϋπόθεση ότι έχουν υποστεί μείωση των εισοδημάτων τους κατά 20% τουλάχιστον. Προϋπόθεση είναι επίσης οι οφειλές αυτές να υπερβαίνουν τις 10.000 ευρώ και να μην οφειλονται σε έναν και μόνο φορέα κατά 90%. Η διαδικασία θα είναι γρήγορη, καθώς θα πρέπει να ολοκληρώνεται το ανώτερο σε δύο μήνες από την υποβολή της αίτησης στην πλατφόρμα που θα δημιουργηθεί στην Ειδική Γραμματεία Ιδιωτικού Χρέους και η λύση θα γίνεται αυτοματοποιημένα βάσει ενός αλγορίθμου που θα υπολογίζει την ικανότητα αποπληρωμής των χρεών που θα έχει η επιχείρηση ή το φυσικό πρόσωπο με βάση τα εισοδήματα και τις υποχρεώσεις τους προς το σύνολο των πιστωτών. Η «Κ» σταχυολογεί τα βασικά ερωτήματα και τις απαντήσεις για τη νέα διαδικασία.

**1. Τι είναι ο εξωδικαστικός μηχανισμός;**

Ο εξωδικαστικός μηχανισμός είναι μια διαδικασία στο πλαίσιο του νόμου για τη ρύθμιση οφειλών και παροχής δεύτερης ευκαιρίας, δηλαδή του νέου πτωχευτικού κώδικα που επιτρέπει τη ρύθμιση οφειλών φυσικών και νομικών προσώπων πριν αυτά οδηγηθούν στην πτώχευση. Πρόκειται, δηλαδή, για διαδικασία που αποσκοπεί στην αποτροπή της πτώχευσης.

**2. Πού μπορώ να απευθυνθώ για να συμμετέχω στον εξωδικαστικό μηχανισμό;**

Κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να υποβάλει ηλεκτρονικά την αίτησή του στην πλατφόρμα μέσω της ιστοσελίδας της ΕΓΔΙΧ ([www.keyd.gov.gr](http://www.keyd.gov.gr)) καθώς και στην ιστοσελίδα της ενιαίας πύλης του Δημοσίου [www.gov.gr](http://www.gov.gr) ή μέσω του απευθείας συνδέσμου [ofeiles.gov.gr](http://ofeiles.gov.gr).

Ο εξωδικαστικός μηχανισμός υλοποιείται μέσω ψηφιακής πλατφόρμας ηλεκτρονικής υποβολής και διαχείρισης αιτήσεων που αναπτύσσεται από τη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης σε συνεργασία με την Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους (ΕΓΔΙΧ) του υπουργείου Οικονομικών.

**3. Πού βρίσκω οδηγίες; Υπάρχει helpdesk;**

Οι χρήστες θα πρέπει πρώτα να απευθύνονται στην ιστοσελίδα της ΕΓΔΙΧ ([www.keyd.gov.gr](http://www.keyd.gov.gr)) και να ανατρέχουν στις οδηγίες και στο λοιπό ενημερωτικό υλικό (π.χ. συχνές ερωτήσεις - απαντήσεις), έτσι ώστε να βρίσκουν άμεσα τις βασικές πληροφορίες που χρειάζονται.

Επιπλέον, υπάρχει γραμμή υποστήριξης χρηστών (δηλαδή helpdesk) που διαχειρίζεται η Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους προκειμένου να διευκολύνονται οι πολίτες και οι λοιποί συμμετέχοντες στη διαδικασία του εξωδικαστικού μηχανισμού. Τα ερωτήματα των οφειλών υποβάλλονται στη γραμμή υποστήριξης, μέσω της πλατφόρμας, στην ειδική φόρμα με τίτλο «Βοήθεια» (και όχι με e-mail ή επιστολές), έτσι ώστε να διευρύνεται η ανάλυση απάντησης και επίλυση του εκάστοτε προβλήματος.

**4. Υπάρχει στον εξωδικαστικό μηχανισμό ο ρόλος του συντονιστή;**

Όχι, δεν προβλέπεται ο ρόλος του συντονιστή στον νόμο 4738/2020. Ωστόσο, προβλέπεται ο ρόλος του πιστοποιημένου διαμεσολαβητή.

**5. Είναι υποχρεωτική η ρύθμιση των οφειλών για τις τράπεζες και τα funds μέσω της διαδικασίας του εξωδικαστικού μηχανισμού; Ποιοι είναι οι κανόνες που πρέπει να τηρούν και πώς διασφαλίζεται ότι δεν κάνουν καταχρήσεις;**

Όχι, στη διαδικασία του εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθμισης οφειλών δεν υπάρχει υποχρέωση των πιστωτικών ιδρυμάτων ή των διαχειριστών δανείων (που εκπροσωπούν τα funds) να προβούν σε



Η «Κ» αναλύει μέσω από 20 ερωτήσεις - απαντήσεις τη νέα διαδικασία που παρέχει μια δεύτερη ευκαιρία σε υπερχρεωμένα νοικοκυριά και επιχειρήσεις.

ρύθμιση των χρεών των οφειλετών. Ωστόσο, εάν κάποιος οφειλέτης έχει χρέη προς πολλούς πιστωτές και συμφωνήσει σε μια ρύθμιση με την πλειονότητα των τραπεζών - διαχειριστών δανείων, τότε η ρύθμιση αυτή επβάλλεται υποχρεωτικά και στους υπολοίπους. Επιπλέον, ο νόμος θέτει σε τράπεζες και διαχειριστές δανείων συγκεκριμένους κανόνες ρύθμισης οφειλών, όπως:

- Η ικανότητα αποπληρωμής, δηλαδή ότι ο οφειλέτης πρέπει να πληρώνει βάσει των εισοδημάτων του καθώς και αυτών των εγγυητών του.
- Η αρχή της μη χειροτέρευσης θέσης πιστωτή, δηλαδή ότι κανένας πιστωτής δεν δύναται να λάβει λιγότερα χρήματα από όσα θα λάμβανε σε περίπτωση ρευστοποίησης της περιουσίας του οφειλέτη και των εγγυητών του.
- Η σύμμετρη ικανοποίηση πιστωτών, δηλαδή ότι τα χρήματα του οφειλέτη πρέπει να μοιραστούν αναλογικά, έτσι ώστε να καλύψουν όλους τους πιστωτές (Δημόσιοι και χρηματοπιστωτικού τομέα).
- Η τήρηση των ανωτέρω κανόνων διασφαλίζεται μέσω ενός ηλεκτρονικού αλγορίθμου, βάσει του οποίου παράγεται μια πρόταση ρύθμισης, την οποία οι χρηματοπιστωτικοί φορείς και ο οφειλέτης μπορούν να αποδεχθούν, προκειμένου να επιτευχθεί συμφωνία αναδιάρθρωσης, εντός 2 μηνών.

## Ενας αλγόριθμος υπολογίζει τον αριθμό των δόσεων αποπληρωμής

**6. Ποια θεωρείται «πλειοψηφία συμμετεχόντων πιστωτών» στο πλαίσιο του εξωδικαστικού μηχανισμού;**

Ως «πλειοψηφία συμμετεχόντων πιστωτών» νοείται το ποσοστό 60% επί του συνόλου των απαιτήσεων των χρηματοδοτικών φορέων οι οποίοι συμμετέχουν ως πιστωτές. Με άλλα λόγια, πλειοψηφία υπάρχει όταν από τις τράπεζες προς τις οποίες οφείλει ο ενδιαφερόμενος συμμετέχουν αυτές προς τις οποίες οι οφειλές καλύπτουν το 60% του συνόλου.

**7. Πώς προκύπτει ο αριθμός των δόσεων του εξωδικαστικού μηχανισμού; Τον επιλέγει ο οφειλέτης;**

Όχι, δεν τον επιλέγει ο οφειλέτης. Προκύπτει από ειδικό αλγόριθμο, δηλαδή ένα αυτόματο υπολογιστικό εργαλείο που αξιολογεί την οικονομική κατάσταση του οφειλέτη με βάση τα εσοδά του, τα εισοδήματά του και την περιουσία του.

**8. Οι τράπεζες έχουν όριο 240 δόσεων στον εξωδικαστικό μηχανισμό;**

Όχι, οι τράπεζες - διαχειριστές δανείων δύναται να προσκαλέσουν τους συνοφειλέτες και εγγυητές, έτσι ώστε να παρέχουν μια ρύθμιση στον οφειλέτη.

**Με ηλεκτρονικό τρόπο η οικονομική αξιολόγηση κάθε οφειλέτη βάσει εσόδων, εισοδημάτων και περιουσίας.**

Όχι, για τα πιστωτικά ιδρύματα δεν τίθεται τέτοιο όριο. Συνενώως μπορούν να παρέχουν ρύθμιση με περισσότερες δόσεις. Ωστόσο, ο αριθμός των δόσεων της πρότασης ρύθμισης οφειλών των τραπεζών και των διαχειριστών δανείων προκύπτει από ειδικές παραμέτρους, όπως η ηλικία, η ικανότητα αποπληρωμής και η περιουσία τόσο του οφειλέτη όσο και των εγγυητών του.

**9. Στον εξωδικαστικό μηχανισμό, ο αλγόριθμος θα λαμβάνει υπόψη τη συνολική περιουσία οφειλέτη, συνοφειλετών και εγγυητών;**

Όχι, δεν καλείται να συμμετέχει ο εγγυητής ή τυχόν άλλοι συνοφειλέτες. Άρα δεν λαμβάνεται υπόψη η περιουσία του εγγυητή ή των λοιπών συνοφειλετών. Ωστό-

σο, οι τράπεζες - διαχειριστές δανείων δύναται να προσκαλέσουν τους συνοφειλέτες και εγγυητές, έτσι ώστε να παρέχουν μια ρύθμιση στον οφειλέτη.

**10. Στην εξωδικαστική ρύθμιση προβλέπεται διαγραφή οφειλών προς το Δημόσιο ή διαγραφή των οφειλών προς τις τράπεζες;**

Ναι, προβλέπεται διαγραφή οφειλών προς το Δημόσιο, τις τράπεζες και τους διαχειριστές δανείων εφόσον πληρούνται συγκεκριμένοι κανόνες (π.χ. αρχή μη χειροτέρευσης πιστωτών). Η διαγραφή γίνεται υπό την προϋπόθεση της πλήρους αποπληρωμής του ποσού που θα προκύψει από τη ρύθμιση οφειλών. Όσον αφορά τη διαγραφή οφειλών του Δημοσίου, αυτή γίνεται κατά σειρά παλαιότητας, δηλαδή από την παλαιότερη οφειλή προς τη νεότερη, με κριτήριο τον χρόνο καταχώρισης της οφειλής στα βιβλία εισπρακτέων εσόδων. Εντούτοις, απαγορεύεται η διαγραφή βασικών οφειλών, δηλαδή κεφαλαίου, των παρακρατούμενων φόρων, επιρριπτόμενων φόρων προς το Δημόσιο και ασφαλιστικών εισφορών.



## 4. ΡΥΘΜΙΣΗ ΧΡΕΩΝ ΠΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΑ

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 19/02/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 19/02/2021

Σελίδα: . . . . . 24



## Πότε αναστέλλονται οι πλειστηριαμοί

11. Αν ο οφειλέτης οφείλει μόνο σε μία τράπεζα, θα μπορεί να υπαχθεί στη διαδικασία της εξωδικαστικής ρύθμισης;

– Οχι. Αν κάποιος οφείλει μόνο σε μία τράπεζα, τότε θα πρέπει να απευθυνθεί σε αυτήν και να ρυθμίσει τα χρέη του απευθείας, σύμφωνα με τον νόμο 4224/2013 περί Κώδικα Δεοντολογίας Τραπεζών.

12. Εχω ήδη ρυθμίσει τα δάνειά μου με μια τράπεζα. Μπορώ να μπω στον εξωδικαστικό μηχανισμό μόνο με την άλλη τράπεζα στην οποία οφείλω;

– Οχι. Η αίτηση στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρυθμίζει όλα τα χρέη, προς όλες τις τράπεζες, διαχειριστές δανείων και δημόσιους πιστωτές.

13. Αν ο οφειλέτης οφείλει μόνο προς το Δημόσιο, μπορεί να υπαχθεί στη διαδικασία της εξωδικαστικής ρύθμισης;

– Αν κρωστάει μόνο σε έναν πιστωτή (π.χ. μόνο προς την ΑΑΔΕ ή μόνο προς τον ΕΦΚΑ / ΚΕΑΟ ή μόνο προς ΟΤΑ), τότε δεν μπορεί να υπαχθεί στον εξωδικαστικό μηχανισμό. Σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει να απευθυνθεί σε αυτόν τον έναν πιστωτή του και να ρυθμίσει τα χρέη του απευθείας, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις περί ρυθμίσεων (π.χ. πάγια ρύθμιση σε 24-48 δόσεις). Ωστόσο, αν κρωστάει σε 2 πιστωτές (π.χ. προς ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ /

ΚΕΑΟ), τότε μπορεί να υπαχθεί στη διαδικασία της εξωδικαστικής ρύθμισης.

14. Ποιες οφειλές νοούνται ως οφειλές προς το Δημόσιο;

– Ως οφειλές προς το Δημόσιο νοούνται φόροι, τέλη, εισφορές, πρόστιμα κ.λπ. που εκδίδονται και βεβαιώνονται από δημόσιους φορείς, δηλαδή όλες οι οφειλές που βεβαιώνονται με βάση

### Η αίτηση στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρυθμίζει όλα τα χρέη προς όλες τις τράπεζες, διαχειριστές δανείων και δημόσιους πιστωτές.

τον Κώδικα Εισπραξης Δημοσίων Εσόδων, τον Εθνικό Τελωνειακό Κώδικα και τον Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας. Επιπλέον, με βάση τον νόμο, ρυθμίζονται και οι οφειλές υπέρ τρίτων που βεβαιώνονται και εισπράττονται από τη φορολογική διοίκηση με βάση τον Κώδικα Εισπραξης Δημοσίων Εσόδων.

15. Στον εξωδικαστικό μηχανισμό μπορεί ο πολίτης να προβεί σε ρύθμιση μόνο με το Δημόσιο και όχι με τις τράπεζες ή είναι

υποχρεωτικό να ρυθμίσει και με τις τράπεζες;

– Δεν είναι εφικτή η ρύθμιση μόνο κάποιων από τις συνολικές οφειλές. Ο εξωδικαστικός μηχανισμός ρυθμίζει οφειλών παρέχει τη δυνατότητα για συνολική αναδιάρθρωση όλων των οφειλών προς χρηματοδοτικούς φορείς, Δημόσιο και φορείς κοινωνικής ασφάλισης. Ο οφειλέτης υποβάλλει αίτηση στον εξωδικαστικό μηχανισμό και εφόσον η πλειοψηφία των πιστωτών συμφωνήσει σε μια λύση ρύθμισης οφειλών, τότε ρυθμίζονται όλα τα χρέη προς τράπεζες, διαχειριστές δανείων, ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ.

16. Τι ισχύει στον εξωδικαστικό μηχανισμό αναφορικά με τη δυνατότητα πρώην εταιρών ή διευθυνόντων συμβούλων να ρυθμίσουν οφειλές νομικών προσώπων που βεβαιώθηκαν στον προσωπικό τους ΑΦΜ;

– Πρώην διευθύνων σύμβουλος εταιρείας μπορεί να ρυθμίσει τα χρέη που εμφανίζονται στον ΑΦΜ του. Δεν επηρεάζει το γεγονός ότι έχει αποχωρήσει από την εταιρεία.

17. Μετά την υποβολή της αίτησης στον εξωδικαστικό μηχανισμό, μπορεί η τράπεζα να καταγγείλει τη σύμβαση και να κάνει κατάσχεση;

– Η υποβολή αίτησης στον εξωδικαστικό μηχανισμό δεν αποτελεί λόγο καταγγελίας μιας σύμβασης. Ωστόσο, ενδεχόμενα

καταγγελία σύμβασης δεν μπορεί να αποκλειστεί, καθώς δεν απαγορεύεται από την προβλεπόμενη αναστολή μέτρων αναγκαστικής εκτέλεσης που παρέχει ο νόμος.

Όμως αποκλείεται η επιβολή κατάσχεσης λογαριασμού ή πλειστηριασμού ακινήτου, καθώς από την υποβολή της αίτησης και μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας αναστέλλονται τα μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης. Εξαίρεση αποτελεί η διενέργεια πλειστηριασμού που έχει προγραμματισθεί εντός 3 μηνών από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης από τον οφειλέτη, καθώς και οποιαδήποτε διαδικαστική ενέργεια πλειστηριασμού από ενέγγυο πιστωτή (περιλαμβανομένων και της κατάσχεσης).

18. Αρα μπορώ να κάνω αίτηση και να προχωρή παραλλήλα και ο πλειστηριασμός;

– Από την υποβολή της αίτησης και μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας αναστέλλονται οι κατασχέσεις λογαριασμών και οι πλειστηριασμοί, δηλαδή τα αναγκαστικά μέτρα και οι πράξεις αναγκαστικής εκτέλεσης. Η αναστολή αυτή δεν καταλαμβάνει τη διενέργεια πλειστηριασμού που έχει προγραμματισθεί εντός 3 μηνών από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης από τον οφειλέτη, καθώς και οποιαδήποτε διαδικαστική ενέργεια προπαρασκευαστική της διενέργειας πλειστηριασμού από ενέγγυο πιστωτή, περιλαμβανομένων και της κατάσχεσης.

## Ποια έγγραφα αντλούνται αυτόματα για την αίτηση

19. Στον εξωδικαστικό μηχανισμό υπάρχει γραφειοκρατία; Θα πρέπει να προσκομίσω έγγραφα; Ποια έγγραφα αντλούνται αυτόματα;

– Ο εξωδικαστικός μηχανισμός περιέχει κατά βάση ηλεκτρονικές διαδικασίες που δεν απαιτούν την υποβολή εγγράφων, αφού η πλατφόρμα αντλεί αυτόματα όλα τα στοιχεία που υφίστανται ήδη διαθέσιμα σε ηλεκτρονική μορφή, όπως:

- Έγγραφα και πληροφορίες που τηρούνται από τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης (ΕΦΚΑ - ΚΕΑΟ).
  - Έγγραφα και πληροφορίες που τηρούνται από τους ιδιώτες πιστωτές (τράπεζες - διαχειριστές δανείων).
- Σε επόμενη φάση και μόλις καταστούν ηλεκτρονικά διαθέσιμα, θα αντλούνται και τα ακόλουθα στοιχεία από την πλατφόρμα:

- Αντίγραφο ποινικού μητρώου δικαστικής χρήσης του οφειλέτη ή του προσέδρου του διοικητικού συμβουλίου και του διευθύνοντος συμβούλου για ανώνυμες εταιρείες, του διαχειριστή για εταιρείες περιορισμένων ευθύνων και ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εταιρείες, των ομόρρυθμων εταίρων και των διαχειριστών για προσωπικές εταιρείες και των φυσικών προσώπων που είναι αλληλέγγυα με τον οφειλέτη εκ του νόμου για την

παράληψη καταβολής οφειλών.

- Πιστοποιητικό περί μη πτώχευσης και πιστοποιητικό περί μη κατάθεσης αίτησης πτώχευσης.
- Κάθε άλλο στοιχείο που αφορά τον οφειλέτη και καταχωρείται στο ηλεκτρονικό Μητρώο Φερεγγυότητας.
- Πιστοποιητικό περί μη λύσης της εταιρείας από το Γενικό Έμπο-

### Προϋπόθεση για κρατική επιδότηση των δόσεων είναι η ύπαρξη εμπράγματης εξασφάλισης στην κύρια κατοικία του οφειλέτη.

ρικό Μητρώο, εφόσον ο οφειλέτης είναι νομικό πρόσωπο.

20. Όσον αφορά την επιδότηση καταβολής δόσεων, τι γίνεται αν δεν υπάρχει υποθήκη στο δάνειο;

– Μία από τις προϋποθέσεις που τίθενται από τον νόμο για την κρατική επιδότηση καταβολής δόσεων είναι η ύπαρξη εμπράγματης εξασφάλισης στην κύρια κατοικία του οφειλέτη. Αυτό γιατί σκοπός της ρύθμισης είναι η προστασία της βεβαρημένου κύριας κατοικίας.

## 5. ΨΗΦΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΙΣΟΤΗΤΑΣ

Μέσο: . . . . . ΓΝΩΜΗ ΠΑΤΡΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 19/02/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 19/02/2021

Σελίδα: . . . . . 10



## Ψήφισμα για την Επιτροπή Ισότητας

Η δημοτική παράταξη της «Λαϊκής Συσπείρωσης», κατέθεσε στο Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Πατρέων προς έγκριση, ψήφισμα που αφορά τη συγκρότηση της Δημοτικής Επιτροπής Ισότητας.

Το ψήφισμα που εισηγήθηκε στο Σώμα η Αντιδήμαρχος **Αναστασία Τογιοπούλου**, αναφέρει μεταξύ άλλων πως «χρειάζεται τώρα συλλογική συνείδηση, αλληλεγγύη και ολόπλευρη στήριξη κάθε ανθρώπου, γυναίκας και άνδρα, για να μπορεί να αντισταθεί, να αποκρούσει, να καταγγείλει τη βία κάθε μορφής, τις οικονομικές πιέσεις και τους εκβιασμούς.

Διεκδικούμε:

- Χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό για τη λειτουργία των κρατικών κοινωνικών υπηρεσιών και υποδομών
- Μέτρα στήριξης όλων των άνεργων γυναικών και ανδρών, των γυναικών από μονογονεϊκές και πολύτεκνες οικογένειες, μόνιμη και σταθερή δουλειά με αξιοπρεπείς.
- Ενημερωτικά προγράμματα σε σχολεία και σχολές, σε αθλητικά σωματεία και χώρους αθλητισμού, Πολιτισμού κ.λπ.».